

除夕夜 滨医附院急诊室为守护健康而“忙”

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 通讯员 蒋芳芳

2月4日，农历除夕，正是一家人团聚在一起看春晚、吃年夜饭的时候。但在滨医附院急诊大厅里，却是另一番景象——当晚七点半，灯火依旧通明的大厅里，像往日一样嘈杂；就诊的人神色匆忙，脚下的步伐显得慌张。这里没有放假的悠闲，只有被疾病折磨的疼痛，以及惦念家人病情的焦虑。

8名大夫、20名护士值班，4辆120急救车待命，从年三十下午五点，一直到正月初一上午八点。这是滨医附院急诊医务人员当晚的值班安排。大年三十这天，从晚上五点到七点半，急诊大厅分诊台的电脑上，已经留下了47位患者的就诊记录。

“感冒发烧15例，鞭炮炸伤3例，买药的8例，还有些患者是住院的。”分诊台的李蓉蓉大夫告诉记者，“再过一阵子，可能就有喝酒喝多了的，这些市民往往脾气大些。”言外之意不难想象：撒酒疯的患者，往往给医务工作者带来治疗之外的不便。

今年已经59岁的主任医师吕毅，已经记不清这是他第多少次在年三十值夜班了。“已经习惯了。医院领导刚刚来慰问，也为我们准备好了年夜饭。但春晚是肯定看不成了。”吕毅大夫说，“今晚在岗的基本都是党员，我是年纪最大的。”59岁还坚守在年三十的急诊一线，或许在全国而言也数得着了。医院的年轻大夫，有的新婚，有的需要照顾孩子和老人，而吕毅是年长者，为了年轻同事做出了牺牲。“很多年没和老人一起过年了。”吕毅淡淡地说。

正说着，吕毅的办公室进来一对夫妇。“大夫您给看看，我老婆感冒挺重。”“不行打一针吧。这阵子流感厉害，吃药见效慢。”这个冬天几乎没有下雪，流感、肺炎是目前的高发症状。“这次流感在全国流行。空气太干燥了，导致病毒滋生。”吕毅对记者说，“重症肺炎的发病率也挺高，严重的有生命危险。”

来医院就诊的患者，形形色色，原因各异——扶着腰的，捂着肚子的，钓了一下午鱼被冷风吹面瘫的……小小的诊室里，一会儿就站满了人。今晚的急诊室可以说是全院最忙。“今天晚上没有门诊，患者只能到急诊这边看病。药店也都关门了，所以药房的工作量也不小。”分诊台的医生告诉记者。

晚上八点半，赵洪卫值班的外科诊室进来了一位5岁半的小患者。他左脸颊上多了一小块红红的擦伤，尽管止了血，但看着怪让人心疼。“叔叔可以不给我打针吗？”小朋友求饶的语气让人忍俊不禁。“放烟花的时候被炸伤了。”孩子的父亲告诉医生和记者。赵洪卫取出镊子和棉球，小心翼翼地为孩子擦涂碘伏消毒。“一点也不疼，有点痒。”孩子说。但孩子的请求，却没法如愿了——赵大夫对孩子的父亲说，“孩子脸上破皮了，建议还是打一针破伤风吧。”

赵洪卫大夫今年33岁，这是他第一次在除夕夜值班。4个小时里，他诊治了十余位患者。“两起车祸，有一起比较严重，是从沾化区转来的。三位腹痛的，两位做饭切伤了手的，三位被鞭炮炸伤的，还有三位被狗咬伤的。”赵洪卫数了一下。

夜渐深了，新年的钟声也即将敲响。门诊大厅一楼的各个诊室里，都是忙碌的身影。坐诊的大夫、打针的护士、药房的工作人员等等，他们的这个夜晚，吃不到热腾腾的饺子，亦无法与家人团圆。或许在医院里，有最多的病痛和担忧，但也有最多的温暖和温情。医务人员的坚守，为患者送去的不仅仅是药到病除的医术，更是一份医者仁心的责任感和使命感。

记者路过医院新门诊楼，LED滚动屏上的字眼让人心里一暖：“祝愿身染病魔的患者早日康复，身心愉悦。”在此，也向所有在岗位上不辞辛苦的医务工作者致敬。



分诊台的患者一波接一波。



冬天流感高发，输液室有许多打吊瓶的患者。



吕毅大夫的专家门诊室，一晚上没断过人。



药房的医务人员正在为患者取药。



医院外面待命的120急救车。

沾化区家庭医生签约服务队：

春节前上门体检确保群众健康过年

滨州日报/滨州网记者 田军 实习生 韩学玮 通讯员 王建彬

2月4日，腊月三十，沾化区家庭医生签约服务队的队员们早早地来到了富源街道社区卫生服务中心，带上准备好的体检工具和必要的慰问品，开始日常的“上门体检服务道路”。而记者也跟随队员们一起走进患者家中，看一看他们的日常体检究竟有哪些项目。

“我们要及时掌握签约居民，尤其是慢性病老年人的身体状况，确保他们过一个‘健康年’。”巡诊路上，家庭医生服务队队长吴永利一边走一边说道。签约服务队一行先来到了富源街道小卢村76岁的孤寡老人卢忠家中。“卢大爷身患脑血管病20多年了，还有高血压、糖尿病，这几天又染上了感冒，输了几天液身体有所好转。”吴永利介绍道。

“卢大爷，我们来给您看了。”“吴大夫，又给你们添麻烦了。”见吴永利进来，卢大爷颤巍巍地迎了上去。吴永利赶忙放下油、面等慰问品，和同事们一起扶卢大爷坐下。之后，护士张艳琴给卢大爷量了量血压。“血压有点高，要低盐低脂饮食，定期检测按时服药。”张艳琴嘱咐道。另一边，医生孙健忙着用笔在药瓶上详细备注药品用法，吴永利则反复向卢大爷嘱咐平时生活、用药等注意事项，卢大爷连连说“好”。体检完成后，服务队为卢大爷家贴上了福字和春联，并挂上中国结。卢大爷对记者说：“现在的生

活好了，医疗有保障了，这都得感谢党，感谢国家。”

从卢大爷家出来，吴永利一行马不停蹄地随访下一户患者。富源街道北陈村村民吴文波与爱人常年在外营河口打工，3周岁的女儿吴玥由母亲照顾。吴永利为吴文波一家送去了油、面等慰问品，并为吴文波的母亲检查身体。当得知其血糖偏高时，服务队免费送上降糖药，并叮嘱老人注意保重身体。

借着这次上门随访的机会，富源街道社区卫生服务中心公共卫生科主任田燕仔细向吴文波两口子宣传了家庭医生签约服务政策。在了解有关政策后，吴文波两口子非常高兴，与服务队签订了服务协议。“太感谢你们了，我们俩常年在外打工，一个月回来一两次，母亲和孩子平时在家也照顾不上，签约医生就像健康‘守门人’，既能照顾我妈和女儿，更解决了我们上班的后顾之忧。”吴文波高兴地说。签完约后，家庭医生服务队又帮助吴文波打扫了一下院中的卫生，并表示以后会定期来家里为吴文波的母亲进行体检。

在回去的路上，吴永利向记者介绍，自2017年9月开始，沾化区启动实施家庭医生签约服务，组建“1+1+1”服务团队，而他是其中一名签约家庭医生。“这两年，每逢春节我们都会上门为患者体检，确保他们能过一个健康年”吴永利说。



队员们向吴文波两口子宣传家庭医生签约服务政策。



家庭医生签约服务政策宣传深入人心。



为卢大爷讲解用药注意事项。



服务队整装待发为群众送去健康。



服务队为卢大爷家贴上福字和春联。



服务队为患者送去油、面等慰问品。